

Эркаева Сабина Алиджоновна

студентка

Казанский филиал ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет правосудия»

г. Казань, Республика Татарстан

УЧАСТНИКИ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА, ПОДЛЕЖАЩИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗАЩИТЕ

Аннотация: цели статьи состояли в определении мер безопасности, сущности государственной защиты некоторых субъектов, указанных в уголовно-процессуальном законе. Актуальность выбранной темы состоит в том, что гарантия защиты независимо от выполняемой деятельности в процессе является основой доверия государству, а именно судебной власти. Автором были раскрыты сущность, некоторые особенности института государственной защиты.

Ключевые слова: безопасность, правовые средства, субъекты, права, обязанности, подсудимый, доказательство по делу.

Уголовно-процессуальный кодекс РФ [2] предусматривает один из важнейших институтов, такой как государственная защита. В УПК, а именно в ч. 3 ст. 11 содержится перечень субъектов, в отношении которых могут применяться меры безопасности, а также основания их применения, путем отсылки к другим нормам УПК.

Меры безопасности являются частью, разновидностью системы правовых средств. Итак, дадим краткую характеристику мерам безопасности: направлены на то, чтобы достичь необходимое состояние безопасности; они по своей сути закрепляют способы государственно-правового воздействия; несоблюдение данных мер приводит к негативным последствиям, а в дальнейшем и к правовым обязанностям виновного; функциональность таких мер очень высока, так как обеспечение безопасности возможно и без непосредственного участия института государственного принуждения.

Безопасность – это то, к чему стремятся все государства и каждый человек по отдельности. Это такая категория, состояние, при котором нашим здоровью, жизни, комфортному существованию ничего не угрожает. Данное понятие является оценочным, как и большинство категорий и элементов в праве. В свою очередь мера – это действие, средство для реализации чего-либо.

Соответственно, меры безопасности – это закрепленные в нормативно-правовых актах государства действия, которые могут быть реализованы посредством власти специальных субъектов, таких как суд, прокурор, органы предварительного следствия, дознания, исполнение которых должно обеспечить лицу необходимые безопасность, комфорт и спокойствие; это средства для обеспечения государственной защиты.

Государственная защита представляет собой осуществление мер безопасности, которые предусмотрены УПК и специальным законодательством для обеспечения защиты жизни, здоровья, имущества участников уголовного судопроизводства, а также мер социальной поддержки [4].

Рассмотрим некоторых субъектов, подлежащих государственной защите.

Потерпевшим является физическое или юридическое лицо, которым преступлением причинен какой-либо вред (моральный, физический, имущественный, вред деловой репутации). В большинстве случаев является прямым и достоверным источником информации о субъекте преступного деяния, обстоятельствах его совершения, в силу чего представляет опасность для подозреваемого, обвиняемого.

Перечень прав и обязанностей потерпевшего обширен. Вообще его защита государством вполне себе оправдана и является необходимой, ведь, если посудить потерпевший находится в какой-то степени между двух огней. С одной стороны – преступник, который может угрожать ему, с другой стороны -правоохранительные органы, требующее исполнение норм УПК РФ. Это всё ещё может усугубиться тем, что потерпевший не будет доверять правохранителям и судебной власти, считая, что они по сути сами не смогли в полной мере исполнить нормы закона и защитить его.

Следующий субъект – свидетель.

Свидетель – это тот, кому известны какие-либо обстоятельства дела, которые могут дать толчок в продвижении расследования или же имеют значение для разрешения данного уголовного дела [2, с. 222]. Список его прав в УПК РФ тоже достаточно раскрыт. Это, несомненно, очень важная процессуальная фигура уголовного процесса, которая, как и потерпевший, может быть подвергнута угрозам, насилию со стороны подсудимого. Свидетель – это, как правило, не заинтересованное лицо, поэтому его весомые, многозначные показания под давлением какой-либо стороны процесса могут меняться в любую сторону. Именно поэтому его такая сверхзащита государством оправдана еще как.

К иным участникам уголовного судопроизводства, в отношении которых могут быть применены меры безопасности, относятся, например, гражданский истец, гражданский ответчик, частный обвинитель, эксперт, специалист, переводчик, понятой. Этот круг лиц также, как и вышеперечисленные субъекты, находится, так скажем, в красной зоне, то есть небезопасной.

Понятой в уголовном процессе – это лицо, которое не имеет личного интереса в исходе дела, он нужен для подтверждения в суде фактов производства, содержания, хода тех или иных следственных действий. Понятые участвуют в уголовном процессе только исходя из своей воли, то есть добровольно, но несмотря на это, производство по уголовному делу – непростой и очень ответственный процесс.

Соответственно, даже такому участнику, как понятой, должна быть гарантирована защита государством. И вообще, кто сказал, что обязанности понятого – это просто? Если разобраться в обязанностях данного субъекта уголовного процесса, то по сути он принимает самое непосредственное участие в собирании и формировании доказательств по делу. Преступник, конечно, почти всегда заинтересован в исключении доказательств, то есть признании их недопустимыми, к примеру. А некоторые следственные действия в силу закона нельзя осуществлять без участия понятых (например, обыск, опознание), отсутствие одной только подписи может вычеркнуть неопровержимое доказательство.

Близкие родственники, близкие лица потерпевшего, свидетеля или иных участников процесса также являются потенциальными жертвами подсудимого. Сами по себе они не субъекты уголовного судопроизводства, но в силу особого характера отношений с участниками процесса являются в какой-то степени уязвимыми, поэтому могут обладать исключительной привлекательностью для преступника [1, с. 23]. Между прочим, именно опосредованное, то есть не прямо направленное на участников процесса, давление часто является более результативным.

Ведь, как верно в свое время было подмечено кандидатом юридических наук Шевченко Кириллом Дмитриевичем в своей диссертации: «Человеческие взаимоотношения, построенные на дружбе, любви, сострадании и т. п., являются мощнейшими стимуляторами к самопожертвованию» [3, с. 47].

Итак, на институте государственной защиты в Российской Федерации, несомненно, держится доверие населения к власти, государству в целом. Данный институт был актуальным, есть сейчас и будет пользоваться спросом. Ведь безопасность личности, его близких и родных – это базис выбора места и территории проживания, уверенности в завтрашнем дне, комфортного существования людей в обществе.

Список литературы

1. Дмитриева А.А. Применение мер безопасности в отношении лиц, содействующих правосудию на стадии возбуждения уголовного дела / А.А. Дмитриева // Российский следователь. – 2017. – №4. – EDN YPDMFP
2. Уголовно-процессуальное право Российской Федерации. В 2 ч. Ч. 1: учебник для вузов / Г.М. Резник [и др.]; под общ. ред. Г.М. Резника. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2022. – 457 с.
3. Шевченко К.Л. Процессуальные аспекты государственной защиты потерпевший, свидетелей и других лиц, содействующий уголовному судопроизводству: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.09 / К.Л. Шевченко. – М., 2003. – 242 с.
4. Федеральный закон «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства» от 20.08.2004 №119-ФЗ

(последняя редакция) // СПС «Консультант Плюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_48959/